

国庆黄金周 海外市场大事记

在国庆长假期间，海外市场风起云涌。欧债危机悬而未决，利空利多消息交替传出。

德克夏集团深陷困局

2008年在国际金融危机中摆脱破产结局的法国和比利时合资银行德克夏银行集团4日因“结构性问题”再次陷入困境，有可能成为受欧洲主权债务危机冲击而被拆分的第一家欧洲金融机构。法国经济、财政和工业部长巴鲁安5日表示，法国和比利时政府正在努力寻找一个能有效救助德克夏银行集团的方案。

希腊副总理兼财政部长韦尼泽洛斯称希腊不会出现债务违约，称希腊将留在欧元区之内。韦尼泽洛斯还表示，只要希腊民众支持已经宣布的紧缩措施，未来就不会再出台新措施。

欧盟财长同意对金融衍生品市场加强监管

欧盟国家财长4日在卢森堡召开的财长会议上一致同意加强对金融衍生品市场的监管。

欧盟委员会负责内部市场与服务的委员米歇尔·巴尼耶称这项草案是欧盟金融监管路线图上的一个“里程碑”。他表示，该法规的实施将大大提高金融交易的透明度，有效降低各类风险的发生。但他同时强调，该法规只是一个框架，其中许多技术细节，比如哪些衍生品会成为监管对象，以及中央结算所的设置等问题，尚需进一步研究。

中华网申请破产保护

作为中国首家在纳斯达克交易所上市的互联网公司，中华网集团5日申请破产保护，令其股价当天暴跌至每股42美分，跌幅超过50%。据悉，中华网集团按照美国破产法第11章向亚特兰大破产法庭申请破产保护。截至今年6月30日，中华网集团总资产为3.774亿美元，总负债为2.502亿美元。有分析人士表示，让中华网不得不提交破产保护申请的主要原因，是公司在一桩官司中败诉并负担巨额赔偿。

苹果前CEO乔布斯病逝

苹果公司联合创始人、前首席执行官(CEO)史蒂夫·乔布斯5日病逝，享年56岁。在业界人士乃至普通美国民众心中，苹果公司是美国科技创新的领跑者，而乔布斯简直就是“创新”的同义词。美国总统奥巴马对乔布斯逝世表示哀悼，称其为美国最伟大的创新者之一，改变了每个人看待世界的方式。有市场人士表示，乔布斯的离去可能影响美国乃至全世界消费者的选择倾向，也给美国经济带来新的不确定性。

欧洲央行重启购债计划

欧洲央行6日宣布维持1.5%的基准利率不变。欧洲央行行长特里谢表示，该行将重新启动购买有担保债券的计划，并重新推出一年期银行贷款计划。值得一提的是，本次会议是现任行长特里谢主持的最后一次欧洲央行货币政策会议。

英国央行扩大量化宽松规模

英国央行6日宣布，将量化宽松规模从之前的2000亿英镑增加至2750亿英镑(约合4240亿美元)，并将基准利率维持在0.5%的历史低点。另外，澳大利亚央行4日决定维持目前4.75%的基准利率不变，此举符合市场预期。

美参院推迟人民币汇率法案投票

美国参议院6日夜宣布推迟原定于7日举行的有关人民币汇率法案的全院最终投票。参议院的消息显示，对2011年货币汇率监督改革法案的最终投票表决可能推迟到11日举行。参议院多数党(民主党)领袖里德原先表示将在6日夜或7日举行全院最终投票。不过，由于参议院两党就该法案的一些修改内容未达成一致，故推迟投票。鉴于美国立法程序复杂，议员仍在就法案的修改内容进行协调，该法案的最终投票时间还可能发生变化。

惠誉下调意大利西班牙主权评级

国际评级机构惠誉国际信用评级有限公司7日宣布下调意大利和西班牙的主权信用评级。惠誉将意大利的长期主权信用评级由“AA-”下调至“A+”，评级展望为负面。将西班牙的长期主权信用评级由“AA+”下调至“AA-”，评级展望也为负面。

惠誉表示，下调意大利主权评级的主要理由是目前不断深化的欧洲债务危机对意大利的金融及经济造成了严重影响，并增加了其主权信用风险。惠誉同时认为，解决欧洲债务危机面临政治上以及具体操作上的复杂性，需要花费一定的时间，运用可靠且综合的办法来予以应对，并且重新赢得投资者的信任。

(浩林)

欧盟拆解欧债炸弹 全球股市先蹲后跳

美欧股市上周暴跌后暴涨，道指和泛欧道琼斯指数分别涨1.7%和2.6%

目前，市场焦点已经由希腊转移到了欧洲银行业之上。

分析人士认为，欧债危机这颗定时炸弹将会依旧左右着全球金融市场。投资者期待欧元区领导人认识到欧债问题的严重性并迅速采取相关行动。

证券时报记者 吴家明

国庆长假期间，海外股市经历了跌宕起伏的一周，总体呈现先抑后扬的走势。欧债危机的持续恶化，成为海外股市动荡的重要推手。

意西主权信用评级

惠誉近日宣布将意大利的长期主权信用评级由“AA-”下调至“A+”，评级展望为负面。西班牙的长期主权信用评级也从“AA+”下调至“AA-”，评级展望也为负面。

相比于希腊，意大利和西班牙是欧元区两个具有举足轻重影响力的经济体，惠誉此次下调这两个国家的评级显示欧债危机已进一步蔓延。

惠誉认为，欧洲债务危机仍在不断深化，已经对意大利的金融及经济造成严重影响，信用风险相应增加。对于西班牙评级，除了欧洲债务危机的影响之外，西班牙的财政状况也存在风险，中长期经济前景不容乐观。数据显示，截至2010年底，西班牙的外债占国内生产总值(GDP)的91%，是世界上外债规模最大的国家之一。

欧洲银行业处境窘迫

除了意大利和西班牙评级，另一评级机构穆迪下调了葡萄牙9家金融机构的信用评级。与此同时，穆迪也下调了12家英国金融机构的高级债务以及存款评级，包括先前受到英国政府救助的苏格兰皇家银行和英国莱斯银行。此外，穆迪还将比利时主权评级放入降级观察名单。

目前，市场焦点已经由希腊转移到了欧洲银行业之上。2008年在国际金融危机中摆脱破产结局的法国和比利时合资银行德克夏银行集团上周表示，在欧债危机加剧和银行间拆借市场紧张的情况下，非战略性资产组合的规模已对集团造成“结构性影响”，董事会要求集团首席执行官马里亚尼与相关政府和监管机构进行磋商，为解决“结构性问题”做好必要准备。有分析人士担心，德克夏银行集团有可能成为受欧洲主权债务危机冲击而被拆分的第一家欧洲金融机构。

目前，正值欧盟考虑对欧洲银行注资的时刻，穆迪降级决定时机敏感。据海外媒体报道，法国总统萨科齐昨日前往柏林会见

德国总理默克尔，双方重点讨论对欧洲银行注资问题。而预定本月17日和18日在布鲁塞尔举行的欧盟峰会的目标就是就向银行注资问题达成协议。国际货币基金组织(IMF)欧洲部主任博尔赫斯认为，欧盟或因此投入1000亿欧元至2000亿欧元。

市场仍需看欧债危机脸色

3日，由于市场担心希腊债务违约可能难以避免，全球股市再次经历“黑色星期一”。4日，全球股指继续大跌，亚欧股市跌幅较大，美股尾盘反弹。5日，亚太地区多数股指依然下跌，但欧美股市大幅反弹。至上周五收盘时，欧美股市又再度走软。总体来看，道指上周累计上涨1.7%，纳指和标普500指数累计涨幅都超过2%，泛欧道琼斯Stoxx 600指数上周累计涨幅为2.6%。国际金价和油价小幅上涨。

惠誉宣布下调西班牙与意大利评级的时间是在欧洲股市上周五刚刚收盘之后，但美国股市仍在交易中，美股受该利空影响急速下跌。Capital Markets产品策略部门负责人霍甘表示，尽管美国9月份美国新增就业人数高于此前预期，但几乎所有投资者都在关注希腊，欧债危机将继续主导金融市场。

上周初，全球股市大幅下跌。随后，有消息传出，欧盟官员正在研究向银行业补充资本的计划，助推了全球股市在下半周的反弹走势。瑞穗实业银行表示，欧债危机这颗“定时炸弹”依旧左右着全球金融市场，投资者期待欧元区领导人认识到欧债问题的严重性并迅速采取相关行动。

德克夏银行遭拆分凸显欧洲银行业困境

比利时政府4日晚宣布拆分法国和比利时合资银行德克夏银行集团，使得这家持有大量希腊、葡萄牙和意大利国债的银行成为欧债危机重压下倒下的第一家银行。分析人士认为，德克夏的命运进一步暴露了欧洲银行业的困境，为欧洲银行注资、稳定整个金融市场应成为欧洲的当务之急。

就在比利时宣布拆分德克夏前的几个小时，欧盟负责内部市场和服务的委员米歇尔·巴尼耶在欧盟财政部长会后举行的新闻发布会上承认，自欧盟7月份公布银行业压力测试结果以来，欧洲银行业面临的形势又有所恶化，银行现在面临的更多的是流动性问题，而不是主权债务问题，一些银行确实需要更迅速地注资。巴尼耶话音刚落，德克夏将被拆分的消息立即传出，让人不得不为欧洲银行业的状况捏一把汗。

欧债危机爆发后，为了检测欧洲银行业的健康状况，欧盟曾于今年进



港证监会称近期港股暴跌与沽空行为无关

港股近期连连暴跌，香港恒生指数上月下跌14.3%，国企指数及红筹指数分别下跌18.5%及15.7%。上周每日沽空金额占总成交的10%上下。香港七大证券业组织与香港财经事务及库务局近期会面，要求政府密切关注及禁止沽空。对此，香港证监会新任行政总裁欧达礼指出，至今没有迹象显示香港股市近日下跌是由于卖空活动所致，证监会将会采取果断措施遏止任何操纵或滥用卖空交易的行为。

大和资本也发表报告指出，近期

香港股市沽空活动未必是导致近期股市急挫的原因。大和举例表示，香港上市的内股股价从8月初至9月底下跌超过30%，但沽空数字占整体成交比重维持在较低水平，反映出沽空是来自由持有实股的投资者，有可能是传统基金。此外，大和还指出，欧洲多个国家已禁止沽空金融股一段时间，但仍然无法阻止股市大跌。

欧达礼认为，全球经济前景不明朗以及欧元区主权债务危机是导致全球股市近月大幅下挫的主要原因，而目前资本市场的大幅波动极易受投

者的情绪主导。欧达礼表示，卖空是各类市场参与者普遍采用的合法交易及对冲工具，卖空交易在过去数月的市场环境下显著上升，并非异常。但他重申，香港拥有比大部分海外市场更为严格的卖空监管制度，而证监会也将保持警觉，密切留意市场发展，确保市场在任何时候都能稳健及规范运作。此外，欧达礼还指出证监会不久将会引入法例以落实淡仓申报制度，进一步提高卖空活动的透明度。

(徐欢)

行了第二次银行压力测试，测试重点是欧洲银行能否应对经济衰退以及主权债务危机带来的资产减记风险。这次据称比去年的首次测试更加严格的健康体检显示，在接受测试的90家银行中，仅有8家未能过关，16家勉强通过。德克夏顺利通过了这次体检。

自8月以来，随着欧债危机的持续升温，欧洲许多银行开始面临严峻的流动性问题，有关欧洲银行体系流动性风险的消息经常见诸报端。此次德克夏也正是因为流动性不足而被拖下水。德克夏银行集团1996年由法国地方信贷银行和比利时市镇信贷银行合并组建而成，在2008年金融危机中遭受重创，是当时第一批接受国家救助的银行，比利时、法国和卢森堡政府共同向其注入64亿欧元(约合85亿美元)流动性。

德克夏和很多欧洲大银行一样，大量持有欧元区特别是希腊、

葡萄牙和意大利等国债券。数据显示，德克夏的债务风险敞口超过200亿欧元(约合267亿美元)。专家估计，德克夏急需的短期流动性规模约为960亿欧元(约合1281亿美元)，虽然少于2008年金融危机时的2500亿欧元(约合3336亿美元)，但德克夏已无法再从银行间拆借市场上实现融资。

德克夏只是众多持有欧元区重债国国债的银行之一，不少法国和德国银行都持有希腊、意大利和西班牙的国债。分析人士指出，德克夏不得不被拆分明主债务危机很可能演化成银行业危机。如果欧债危机进一步蔓延，无疑还会有更多欧洲银行步德克夏的后尘。

国际货币基金组织欧元区主管安东尼奥·博尔赫斯当天在发布欧洲地区经济展望报告时指出，欧盟需要迅速为银行业进一步注资，以避免欧洲经济陷入二次衰退。由于自身资金短缺，欧洲银行已经出现借

贷局面，由此带来的影响已经在今年第二季度显现出来，令欧洲的经济活动大幅放缓。博尔赫斯认为，现在必须要恢复信心，最好的办法就是迅速增加银行资本。但欧盟官员认为问题还没有博尔赫斯说的那么严重。在4日的财长会上，虽然欧盟财长认为应当为银行业注资，但并未提出任何具体计划和措施，以及如何在欧盟层面协调这一事宜。巴尼耶表示，为了改善银行业状况，欧盟需要采取多项措施，其中对银行注资是一部分，此外还要加强对银行业的监管，以及对一些银行进行拆分。

不过，德国总理默克尔5日当天到访布鲁塞尔时表示，德国正准备重新注资。欧盟时间已经不多，需要迅速采取行动。她表示，在本月中旬召开的欧盟秋季峰会上，27国领导人可能会讨论一个欧洲层面的方案。

(据新华社电)

‘占领华尔街’活动蔓延 知名人士力挺抗议

索罗斯：美国金融体系自毁前程



证券时报记者 吴家明

从上月中旬到现在，“占领华尔街”抗议活动已进入第四周，响应的城市也越来越多。据海外媒体报道，抗议活动已经蔓延至洛杉矶、旧金山、华盛顿等重要城市，并可能烧到美国以外，组织者发起的15日全球游行将激起新的火花。

“占领华尔街”抗议活动始于上月中旬，示威者在纽约证券交易所等华尔街金融机构外举标语、喊口号，抗议华尔街的贪婪无止境。纽约市长布隆伯格称示威者的活动伤害了当地旅游业，但他同时对示威者的某些诉求表示同情。

美国总统奥巴马日前表示，美国民众经历了大萧条以来最严重的金融危机，全国各地、各行业都遭受了重大损失，这些抗议活动正体现了人们对金融系统的不满。投资大师索罗斯也表示，对示威者表达同情和支持。美国金融体系毁了自己的前途，抗议群众愤怒有理。此外，自身是抗议目标之一的达拉斯联储各银行主席费舍尔也对抗议者表示同情。

有分析人士表示，抗议活动说明金融危机以来，美国普通民众对经济低迷的失望情绪已积聚到需要爆发的程度，此次抗议的矛头无疑也指向华盛顿，美国政府处理债务和就业问题的低效率是引发抗议活动的直接原

因。这次规模庞大的抗议活动已逐步向声势浩大的社会运动演变，暴露出美国在经济和社会领域中存在的诸多深层次问题。

当地时间8日，奥巴马在每周例行广播讲话中呼吁国会参议院尽快通过其所推出的就业刺激法案。有分析人士表示，抗议活动在一定程度上对美国两院通过就业刺激法案有促进作用。

此外，“占领华尔街”抗议活动目前已经扩展到网络，美国民众使用网络平台发表言论并更新活动实况。在社交网站facebook，一场覆盖超过全球25座城市的“占领”运动已经在酝酿中，启动日被定在本月15日。

iPhone 4S半天预售20万部

美国第二大移动运营商AT&T上周五表示，该公司在开放预售的12小时内接到了超过20万部iPhone 4S手机订单，成为该公司与苹果公司合作销售最成功的iPhone手机。

iPhone 4S是苹果创始人乔布斯10月5日去世后苹果公司的推出的首款新产品。分析人士认为，乔布斯的离世刺激了市场对iPhone 4S的需求。此外，在乔布斯去世之后，苹果股价并未出现预期的暴跌。

除AT&T之外，美国第一大移动Verizon无线和第三大运营商Sprint Nextel也同为此次iPhone 4S的行动服务供货商，这三家电信公司分别拥有9860万、1.063亿及5200万个无线用户。市场人士预计这三大运营商合计接受的iPhone 4S预购量已突破50万部。

(杨晨)